

рон, без какого-либо насилия над контрагентом. Содержание договора должно было соответствовать существующим правовым нормам. Форма договора могла быть письменной или устной. Признавалась законной возможность заключения договора не только самими контрагентами, но и их представителями. Допускалось присоединение к договору новых лиц, вплоть до полной замены первоначальных участников договора другими лицами (*новация*). Неисполнение обязательств по контракту давало право кредитору обратиться в государственные органы, чтобы последние предприняли принудительные меры в отношении должника (например, осуществили принудительное изъятие у него спорной вещи или заставили его возместить убытки); для возникновения этой ответственности необходимо было в судебном порядке установить наличие вины (в форме умысла). Принцип личной ответственности, прети в обязательственном праве древнейшей эпохи, в классический период был полностью вытеснен принципом той ответственности.

В рассматриваемый период все контракты делились на четыре группы; основанием деления служила специфика момента. *Вербальными контрактами* (от лат. *verbum* — слово) назывались договоры, обязывающая сила которых возникала вследствие произнесения определенной словесной формулы. В классический период они постепенно освобождались от того жесткого формализма, который был свойствен древней стипуляции, но оставались наиболее консервативными среди всех видов договоров. Юридическая природа *литеральных контрактов* (от лат. *littera* — буква) заключалась в том, что в данном случае обязательства возникали не из простого соглашения сторон, а из той письменной формы, в которую это соглашение было облечено. *Реальные контракты* (от лат. *res* — вещь) порождали возникновение обязательств с того момента, когда вещь, составлявшая предмет договора, передавалась одним контрагентом другому. Древнейшим видом реального контракта был заем (*mutuum*), согласно которому кредитор предоставлял должнику определенное количество денег или других заменимых вещей (зерно, масло, вино и т. п.) при том условии, что через определенное время эти вещи будут возвращены той же мерой, весом или счетом. Заем мог быть как беспроцентным, так и процентным; именно в этой последней форме осуществлялись ро-